附件
2024年度深圳市科技重大专项各专项征集方向
一、半导体与集成电路

1.开源RISC-V处理器技术

聚焦大数据、云计算、服务器、人工智能等产业共性需求，开发和完善RISC-V开源硬件和软件系统，支持RISC-V多核架构、精准评估模型、软件工具链及生态等创新研发，鼓励RISC-V架构的相关软硬件IP知识产权研发创新。研制面向数据中心、服务器、人工智能等产业的高端RISC-V处理器芯片产品。

2.新型AI计算芯片

开展新型计算芯片架构研究，研发存算一体、类脑计算等面向人工智能领域的原生芯片架构；研究多源多模态感、存、算融合智能接口芯片技术；研究大阵列GPU流处理器体系架构；聚焦智能城市、人形机器人、智能终端等典型人工智能应用场景，布局异构智能、异构并行、边缘计算等低功耗新型AI计算芯片，支持边缘端万亿参数模型推理和参数优化训练。

3.新一代智能EDA

聚焦集成电路设计企业需求，加强EDA企业与晶圆代工企业之间的合作，开展数字、模拟、射频、功率器件等领域EDA全链条工具研发，加速构建具有自主知识产权的EDA技术体系；顺应芯片复杂度及设计效率提升的趋势，运用人工智能技术升级EDA工具，实现与国产计算架构协同融合。

4.先进IP技术

加强IP企业与设计、晶圆代工和封装等企业之间的合作，开展高速接口、处理器、模拟等领域IP研发；开发SerDes、DDR5、HBM3E（第三代高带宽内存）、ONFi（Open NAND Flash Interface）、UCIe、Ethernet PHY等先进高速接口IP，开发高速度ADC/DAC IP等。

5.先进工艺和先进封装

研究5nm以下环栅晶体管（GAA）器件工艺，研究新型垂直互补场效应晶体管（CFFT）等新型器件结构和工艺。攻坚异质异构集成、高密度垂直互联、晶圆级封装（WCP）微凸点、芯粒（Chiplet）、混合键合、高速互联等先进封装工艺技术。

6.硅光芯片技术

聚力发展光电融合芯片技术，研究探测器材料机理和结构，开发中红外光电探测器和太赫兹探测器；开展基于硅光集成的光电芯片、片上光互联等技术研究；开展光电混合计算、全模拟光电智能计算、全光神经网络（ONN）、集成光学计算架构等光子计算技术研究。

7.新型光刻技术

面向14nm及以下工艺的光刻技术需求，开展EUV光源、双重成像、浸没式光刻、近场光刻、电子束光刻（EBL）、离子束光刻（IBL）、X射线光刻（XRL）等各种光刻关键技术研究。研究面向14nm及以下工艺的掩模版制作技术。

8.CPU/DPU/FPGA等高端通用芯片

研究基于自主知识产权指令集研发CPU/DPU/FPGA等高性能通用芯片产品，重点支持高性能计算/服务器CPU、大型数据中心/边缘计算DPU、千万级以上逻辑单元的FPGA等，突破软硬件、IP知识产权和工具链等关键技术。

9.通信和物联网芯片

聚焦移动互联网、5G/6G通信、云计算等应用需求，研究5G以上基带芯片、Wi-Fi 7芯片、射频前端芯片等产品；研发支持泛物联网通信模组的物联网芯片，解决大容量数据传输系统、新一代通信系统和高性能计算机中高速互连通信的关键技术。

10.存储芯片相关技术

聚焦企业级、工业级用户数据中心对海量数据存储和传输应用需求，研究HBM（高带宽内存）技术，研究高传输速率、延迟低存储主控芯片。研究3D NAND堆叠等存储芯片封装核心工艺技术。研究电阻式存储器(ReRAM)、相变存储器（PCM）、磁阻存储器(MRAM)、铁电存储器（FeRAM）等新型存储器件。

11.第三代半导体器件及车规级芯片

布局氮化镓、氮化铝、金刚石等为代表超宽禁带半导体器件开发;研究第三代半导体新型器件结构、封装和集成冷却技术;开发IGBT/MOSFET器件。聚焦汽车核心器件需求，研究E/E架构区域处理芯片、高级驾驶辅助系统（ADAS）算力芯片、电池监测和管理BMS（电池管理系统）芯片等。

12.半导体核心设备

鼓励引导具有一定基础的泛半导体设备企业转型布局半导体设备，重点围绕14nm以下工艺需求的沉积、刻蚀系统、离子注入机、PVD/CVD设备、扩散设备等前道设备，固晶机、倒装封装等关键封装设备，28nm以下工艺需求的检测量测设备进行攻关。
二、智能机器人
1.人形机器人控制技术

研究人形机器人系统构型设计和控制策略、人形机器人关节与肢体结构设计研究、人形机器人全身分层精确控制、人形机器人复杂运动技能学习、人形机器人轻量化和结构刚度优化等技术。

2.仿人表情面部集成化系统及情感交互技术
开展人形机器人头面部表情智能高度集成化系统设计研究；开展机器人人工情感模型建模与人机交互技术研究；研制具有多感知、丰富表情、语音口型协调机能的人形机器人头面部集成化系统；研究机器人对目标情感状态感知能力；研究机器人识别非受限图文音视多模态情感能力。

3.多指灵巧手控制技术
研发高能量密度的微小电机及传动技术。研究仿生精细化手部结构。设计多自由度控制关节与多关节协同控制算法。集成感知及控制系统，通过敏感的触觉传感器和力反馈系统，提升灵巧手物体识别、质地感知和力度控制能力。

4.通用智能机器人的类脑视觉传感技术
研制高性能、高集成度的类脑视觉传感器。研究神经形态AI视觉传感技术，开发适应强弱光照环境下场景的建模表示技术及高速运动对象的3D视觉感知技术，实现对物体的识别、运动的追踪、场景的理解与预测，并对环境变化做出低延时反应。

5.自主可控架构的通用机器人AI芯片技术

研究面向机器人AI芯片的硬件关键技术。研究面向机器人领域的CV或多模态大模型的推理加速芯片，支持机器人驱动、传感器接口，实现实时的多模感知和运动控制；支持标准化接口和模块化设计，研究芯片无缝集成chiplet，满足芯片扩展性需求。
6.多模态大模型的具身感知与可信决策技术

研究低资源下多模态信息融合、任务规划不确定时人机意图对齐方法；构建智能机器人系统的鲁棒及可释量化评估体系，研究针对全链路攻击的多角度智能系统安全学习控制和自主可信强化防御技术，显著提高模型决策的安全性和可控性；研究机器人思维一致性可解释推理以及行为自省技术。 
7.智能机器人边端部署和实时自适应技术
研究推动智能机器人云端和边缘端智能协同部署；研究在保证模型性能的前提下，降低计算需求，提高推理速度；研究智能机器人边端自适应技术；开发人形机器人运动控制算法，建立网络控制系统架构。
8.机器人自主编程与进化技术

研究机器人通用大模型自主编程与智能决策方法，机器人时序逻辑语言转化为控制代码块方法，机器人行为的拟人化学习与自主进化机制。突破机器人拟人化分层行为学习和持续学习等关键技术，实现复杂环境下机器人的自主智能决策与持续进化能力。
9.机器人标准行为库数据采集技术

研究机器人模仿人类技能的数据采集解耦方法，实现机器人的自然语言任务目标、分解、规划、纠偏等整个思维推导和修正过程，构建长序列任务数据集。构建从虚拟到真实场景的孪生平台，研究自动数据生成和3D重建生成将示教数据转化为世界模拟训练环境的方法。
10．面向医疗养老等领域的机器人安全交互关键技术
研究全方位智能机器人接口和安全标准，涵盖硬件、软件接口及人机交互界面等，同时考虑敏感数据的安全需求。面向医疗、养老、教育、物流等领域需求，研究智能机器人的数据感知和风险预警能力、多模态理解及交互能力、实时动态决策和任务解决能力。
三、网络与通信

1.通感算一体的新型网络架构及关键技术
开展通感算一体的6G网络架构研究，探索分布式智能与通信融合架构，提高算力与通信资源的协同能力。解决协作节点间同步、上下行干扰、移动性管理和多源数据融合等问题。深化业务能力开放共享、边缘缓存和计算、实时通信控制、多维感知交互等关键技术研究。
2.无线异构链路动态聚合组网架构技术
开展无线异构链路动态聚合组网架构研究，支持6G潜在频段内多个异构异频链路动态按需组网，研究聚合链路的有效容量分析方法；研究多链路传输的乱序整序方法，基于人工智能的流量调度策略及高效物理资源分配策略，构建基于通用服务器和虚拟化技术的灵活组网方案。
3.空天地一体化网络技术
研究空天地一体网络，实现网络架构、空口传输、频率管理、星地融合传输、星间高效组网等关键技术突破。针对地面与卫星融合通信，研究智能识别、高可靠无缝切换技术，研制低成本低功耗终端芯片。研发抗干扰、多星多波束联合传输、新型空口、和星上处理等卫星互联网关键技术研发。
4.5G-A新型无源物联与高精度定位技术
研究基站侧干扰抑制与远距离无线供能技术，实现蜂窝频谱下系统间组网干扰抑制与高效率盘存，授权频段新型无源物联系统与传统移动通信系统共存。基站侧实现200Mhz(C-band)和毫米波（400Mhz）大带宽载波聚合定位能力。研究终端侧超低功耗芯片，及背散射无线收发技术，实现全国产化定位芯片和毫米波定位模组。
5.低复杂度太赫兹空时频高速信号处理技术
针对超大规模天线阵列，研究宽带太赫兹智能超表面通信波束色散管理、信道估计、定位、高精度波束训练等技术，推动太赫兹远近混合场信号处理技术、感知协同太赫兹MIMO通信、数据驱动太赫兹高速传输等技术研究；研究低复杂度太赫兹信号处理技术，非相干调制解调技术及波束对准技术。
6.高口径效率太赫兹天线技术
开展适应太赫兹通信系统的高口径效率太赫兹天线研究，探索新材料在太赫兹天线设计上的应用，提升天线增益、效率。探索低成本、高效率太赫兹波束成型技术，提升太赫兹阵列的波束扫描范围。
7.低功耗超高速短距无线通信技术
开展低功耗超高速短距无线通信技术研究，研究大带宽、高速率太赫兹发射机和高灵敏度接收机，提升无线通信速率和辐射鲁棒性；探索太赫兹新型相控阵收发机架构和组成方法，研制基于大规模阵列的收发机系统。
8.高速低功耗低成本相干技术
针对带宽急剧增长的需求，聚焦光模块器件的关键问题，开展高速相干技术研究，支持更多并行光通信通道，满足多运算并行的通信需求；研究影响高速相干传输的速度、相位、振幅等问题的物理机制，确定获得高速相干传输的技术途径，研制1.6T相干光模块，开展城域DCI短距互联示范应用。
9.面向超算应用的光互连技术
研究多材料异质集成光芯片设计和工艺技术，减少光收发器尺寸的结构和波长调控技术，实现单片Tb/mm2量级的互连密度；研究光电协同设计和3D/TSV光电共封装技术，降低光互连整体功耗、成本和时延；研究高波特率单载波T比特级相干光传输器件，扩展波段光传输器件和相干下沉技术，提升单根光纤传输容量。
10.高通量低时延多粒度光交换技术
开展波长选择交换、阵列波导光栅路由、超快光开关等光交换组网基础器件研究；开展纳秒级光开关调控机制、快速流控协议、低时延调度机制研究；开展多维融合调度、光交换服务质量保障调度研究；开发光交换样机，实现光电路交换、光分组交换以及光突发交换的融合交换，满足对光交换的大带宽、低时延以及服务质量等级差异化需求。
11.面向算力的全光网络技术
开展数字孪生、光网络建模、光网络安全、网络优化、多维协同联动等技术研究；突破光缆光交哑资源融合感知等关键技术，提升哑资源感知能力；提升光网络设备、DCN通道等基础性能，实现故障智能定位及风险预测。实现业务、资源、性能优化，及光网络主要运维场景的智能化应用落地。
12.新型网络体系架构与关键技术
针对算力网络、工业互联网、空天地一体化网络等需求，研究在IP体系之上的应用层网络体系，开展相关网络协议栈软件与设备研发；开展面向算力网的长距离高吞吐数据传输技术研究，优化传输控制机制，加强与光网络技术融合，提升算力网中长距离网络层数据传输能力，逼近物理层光通信传输性能指标。
13.网络高度自治技术
研究通信网络自配置、自治愈、自优化、自演进方法，研究网元层、网络层、到业务层的全栈AI原生技术，实现自动驾驶网络技术突破，探索百倍网络KPI压缩算法、电信AI大模型识别未知故障根因等创新成果，构建应用示范网络。

14.跨源安全监测分析技术
研究多源日志数据聚合分析方法，研发单模型与混合模型算法，实现海量日志精准过滤与误报消除；研究异常监测数据挖掘，跨域身份认证和系统运行拟态算法；研究知识图谱驱动的安全态势分析，攻击链拟合算法，实现风险状态的实时预警。建立示范网络安全监测实验，形成实用系统平台。
15.软件定义网络安全靶场关键技术
研究新型软件定义网络安全靶场体系结构，研制可支撑跨地域/行业、跨技术靶标资源泛在接入的网络靶场操作系统及互联设备，实现对海量靶标资源的统一编排、组装、调度以及安全管理；研究可编程的靶场实验任务描述模型和运行环境，实现靶场服务的用户自主定制化和自动/半自动生成部署。
16.面向数据要素化的数据生命周期防护技术
针对数据流转和交易场景，结合数据敏感性及数据泄露对个人隐私、商业机密和城市安全等的影响程度，研究融合密码技术的全面防护方案。结合分类分级和数据流转过程中的数据安全日志，研究AI大模型等技术形成集数据监测、预警、响应、处置等流程的数据安全态势感知系统。

四、低空经济与空天

1.低空无人飞行器本体技术

低空飞行器本体硬件关键技术。聚焦低空飞行器本体的安全性与高可靠性，围绕低空飞行器动力系统一体化设计技术，研究低空飞行器高能量密度电池、宽域高效高功率密度电机、高效率静音螺旋桨、气动设计等核心技术。低空飞行器安全保障软件能力关键技术。加强对飞行控制系统高可靠性、冗余控制高协同性的研究，优化相关算法，探索基于机器学习、深度学习等人工智能技术的飞行控制冗余系统设计方案，提高飞行控制系统的自主学习和适应性，深入研究基于激光雷达、毫米波雷达等传感器的障碍物探测技术，探索基于深度学习等人工智能技术的自主避障算法，加强对自主避障系统软硬件一体化设计的研究。
2.复杂环境可靠通信技术

复杂环境下的低空场景可靠通信技术的提升是低空领域大力发展必不可少的前提条件。现有技术存在较大局限性，很难应用于低空飞行目标。支持研发5G、6G、毫米波基站等新一代通讯技术，探索高可靠性、低时延、低成本的新型低空通信技术，实现复杂环境下0-600米的可靠精准通信，提高无人机通信的可靠性和带宽，实现无人机在复杂环境下的通信能力。

3.复杂环境可靠精准探测感知技术

聚焦低空经济产业共性需求，综合利用人工智能、太赫兹及微波毫米波雷达等技术开发和完善可靠精准探测感知设备，支持低空环境感知多维数据采集与整合、精准评估模型、数据处理算法等创新研发，鼓励相关技术的知识产权研发创新。开发适应低空环境的先进传感器和监测设备，实现多维度数据采集和整合，实现对低空环境中的飞行物、气象要素等实时精确探测与环境感知能力。 

4.低空场景大规模飞行冲突检测与解除技术
解决飞行器在同一空间内相对运动的协调问题，包括战略性冲突与战术性冲突，对低空中运行的各类飞行器进行智能化协调。研究基于深度学习、强化学习等人工智能技术，探索前沿飞行冲突检测与解除技术与去中心化局部自动化协调算法，明确完善的低空场景飞行冲突预测和解决技术路线，满足现有飞行冲突检测与接触算法能力在算力、响应速度、计算速度等城市大规模飞行协调场景需求。
5.卫星互联网技术
聚焦手持、船载、车载、机载、物联网等智能终端直连卫星产品，开展射频/基带芯片、SoC芯片、天线/有源相控阵、专用算法、操作系统、仿真评估模型、先进检测、北斗高精度定位等关键技术攻关，研发满足5G-A/6G空天地海一体化发展方向的低功耗芯片/终端，推进卫星直连终端模组低成本、小型化、轻量化及广泛搭载，支持中国低轨卫星星座和高通量卫星一体化的智能终端开发。

6.高性能导航定位技术

开展海洋、室内外、城市复杂环境等场景下全球卫星导航系统(GNSS)高精度定位技术研究，实现全自主无缝云计算高精度位置服务。重点加强定位解算、模型开发、数据分析、设计仿真等共性基础软件开发和算法研究，突破单北斗芯片、模块、天线等关键核心零部件技术，研发高精度、低功耗、安全可信北斗智能终端，实现多场景室内外高精度协同定位。
7.可重复使用火箭与海上发射回收技术

聚焦火箭发射回收需求，开发和完善火箭关键部件垂直着陆回收技术和智能精准控制系统，研发高效气动减速装置，提升火箭部件的回收率重复使用率；聚焦火箭回收过程中的高温高压等极端环境，研发高温复合材料、自愈合材料等新型智能材料，增强火箭回收的安全性和可靠性；聚焦高频次海上发射需求，研发星箭流水式智能测试技术体系和装备，缩短发射准备周期，降低发射成本。

8.软件定义星与卫星大脑技术

聚焦卫星降本提智需求，研发高性能在轨计算平台和轻量化智能处理算法体系，构建集智能感知、智能认知、智能行为于一体的卫星大脑体系；构建面向空间应用的工业器件抗辐照评估基础设施和批量测试技术体系，降低微小卫星制造成本；构建低成本支持柔性化可重构小卫星平台，研发和完善商业小卫星硬件模块化与即插即用、星上软件构件化与快速集成技术体系，缩短研制周期、降低研制成本。

9.卫星测控与星群智能管控技术

面向未来巨型星座管控需求，充分利用深圳与对口合作城市哈尔滨、喀什天然构成广域空间大三角的优势，研发低成本便携式智能化测控设备和星群管控技术，构建支持巨型星座管控任务的星群地基测运控网络基础设施；聚焦天基测控需求，研发星间通信设备和星载测控智能装备，加速构建基于星间链路的星群天基测运控技术体系，推进“地面大三角+星间链路”天地融合的星群智能管控技术生态，提升星群管控能力。

五、新药疫苗

1.小分子抑制剂和GLP-1类药物技术

包括多靶点抑制剂、共价抑制剂、靶向蛋白降解剂、RNA靶向药物等；GLP-1类新靶点、多靶点类减重药物等。
2.天然产物化合物制药

包括天然产物活性分子生物合成技术、天然药物分子成药性研究、天然产物活性分子高效制备、天然产物制药的系统性优化、基于天然活性分子的新药发现等。
3.疫苗研制

包括呼吸道合胞病毒（RSV）、带状疱疹疫苗、肿瘤疫苗、mRNA疫苗、新型疫苗佐剂等。
4.药物偶联物技术

包括抗体偶联药物、多肽偶联药物、新型连接技术、新型靶向技术、毒性分子的多样化、精准偶联技术等。
5.AI制药

包括开发具有自主知识产权的人工智能药物研发关键技术，取得基于AI的新型药物分子等。

六、健康诊疗

1.高端植介入器械与组织器官修复

围绕临床需求，开展新一代骨科、心脑血管、神经外科、口腔科、眼科等植介入器械关键技术研发；面向前沿领域，开展组织器官修复和再生领域关键技术研发。
2.智能医疗手术机器人

围绕临床需求及前沿领域，开展包括经血管介入柔性机器人、经自然腔道手术机器人、神经外科手术机器人、腔镜手术机器人、骨科手术机器人等关键技术研发。
3.高端医学影像

围绕临床需求及前沿领域，开展新型磁共振代谢成像及多核谱仪、新一代光学病理成像、计算机断层扫描成像、X射线成像、核医学成像等关键技术研发。
七、新材料
1.战略电子信息材料

重点围绕新一代信息技术中的半导体晶圆制造、先进封装、光载信息、超高清显示等应用领域，开展二硫化钼、二硫化钨等过渡金属硫化物的晶圆生长技术、第三代半导体材料、稀土磁性材料、高清/超清IPS显示光配向聚酰亚胺膜（OAPI）等共性关键材料技术攻关。
2.高端功能与智能材料

重点围绕高端电子化学品、新能源、高端装备配套材料等应用领域，开展光刻胶（g线、i线、先进封装用、显示面板制造用）、新能源材料、碳基缺陷催化材料、空天用特种材料智能设计技术、先进碳纤维材料等共性关键材料技术攻关。

3.先进生物医用材料

重点围绕生命健康、高端医疗器械、生物医药等重点应用领域，开展肿瘤追踪栓塞微球材料、骨科关节用增韧氧化铝陶瓷材料、先进生物医用诊断原材料等共性关键材料技术攻关。

八、光载信息
1.共性关键光芯片及光源器件
结合多材料异质集成工艺，优化调制/接收速率/能耗/集成度/线宽/可调谐波长等多维度性能指标，研究性能优异的激光光源、调制器、探测器和无源器件及相关芯片。研发硅基宽光谱/高品质因子/低损耗/微缩化的片上光频梳。
2.光感知器件及技术
研究精密光栅元件等光学传感元器件。研究高性能立体感知技术，针对3D显示与交换、XR等场景，实现在快速移动、环境光照退化等场景下的准确感知。针对相控阵激光雷达等高性能需求，研发具有高速/高集成度/高消光比/低损耗/低串扰等技术特点的光电开关。
3.光通信与网络技术
研究模组级的器件带宽提升技术，器件阵列技术、模块连接等光电集成技术。研究高效光载信号生成与探测等物理层增强技术及通感一体化系统。研究基于高速器件和新型传输介质的高速大容量光传输与互连系统。研究异构融合组网技术，支撑复杂场景无线光通信、6G通信、感通照一体、空天地海一体化融合网络等系统与应用。
4.光计算器件与技术
研究空间光计算、光存储、光互连、光载信号数据处理、光处理器和感存算一体等关键器件、组件、技术与体系构架。研究超表面集成光学元件、低损耗光交换芯片、光电混合AI加速计算芯片和光磁混合超高速存储、光学神经拟态计算系统等。
九、合成生物

（一）共性技术

1.基因组编辑与合成组装

优化DNA合成与组装技术，提升产量和速度；优化基因编辑技术，解决递送、脱靶、效率和应用范围等方面问题；提升高通量DNA序列预测设计能力，建立新型基因编辑技术、DNA大片段写入技术和RNA编辑技术等。

2.蛋白质优化与设计

构建高质量、标准化的刚性蛋白质骨架库和催化元件库；开发基于人工智能和蛋白质大数据的蛋白质功能预测及优化平台；开发基于深度学习算法，辅以分子动力学模拟的蛋白质从头设计算法。

3.底盘细胞技术

构建标准化的代谢反应数据库，开发基于人工智能和大数据平台的合成途径设计平台；开发大规模高效定向进化系统及关键元件功能预测设计平台；改造代谢网络，构建简化型底盘细胞；开发底盘细胞转录和翻译调控元件库以及基因组水平编辑工具箱；开发底盘细胞代谢耦合技术，促进代谢物高效定向合成；设计细胞工厂及与之适配的生物制造体系。

4.微生物组工程和设计技术

开发非破坏性的微生物群落三维可视化方法；建立微生物群落功能预测模型；建立人工合成微生物群落定向进化方法；开发宿主共生微生物组的设计与重塑方法。

5.生物制造中试工艺研发

聚焦高附加值生物基产品的生产工艺研发，整合自动化、人工智能等技术，基于智能化、可兼容多种类型产品的生物制造中试平台，赋能菌种筛选和设计、发酵生产、分离纯化等环节的技术熟化。

（二）产品开发

1.人口健康

医药健康。利用AI技术辅助设计和制造药物，提高药物筛选效率；绿色高效的微生物合成创新药物；设计和优化mRNA序列，修饰mRNA并高效合成，研发新型靶向递送系统，扩大应用范围；发展活性细胞药物体内诊疗技术；开发工程化微生物药物技术平台，用于治疗重大疾病；高效生物合成医用生物化学品；研发类器官及器官芯片，实现大规模智能制造；研发应用于器官修复等领域的移植材料和组织器官工程产品。

微生物活体药物与疫苗。研究用于基因治疗的病毒载体及活体微生物的基因网络调控机制，开发基于深度学习的理性设计方法；开发用于基因治疗的病毒载体或活体微生物定向理性设计方法；提供噬菌体快速配型和个性化治疗服务，开发人工合成噬菌体新型抗菌制剂和新药；研发基于人工智能的新型疫苗设计平台；构建用于功能评价的体内外模型，评价人工活体微生物的功能，建立有效性、鲁棒性和安全性评价体系。

诊断与检测设备。开发关键基因元件，合成特定的DNA、RNA或蛋白质，设计与构建微纳米生物器件；实现对生化、生理信号的感知与测量；制备用于操纵微纳米器件的设备与软件，形成检测系统，并应用于临床检验等医用健康领域。

2.食品与农业

搭建细胞培养肉种子细胞库，优化替代蛋白肉加工用酶的性能，开发重组、湿法挤压和成型等新型替代蛋白肉的生产技术；利用合成生物学和进化育种技术筛选适用于食品原料的芽孢杆菌、酵母、丝状真菌等高效、安全的生产菌株；研发新一代工业酶生产菌株和高性能工业酶产品；精准育种技术；实现具有高附加值的功能性食品成分的生物合成。

3.材料能源

以农林废物资源、城市有机垃圾资源、合成气和CO2等为原料，利用人工设计的合成生物系统生产不同类型的能源产品；通过细胞工厂生产各类生物基材料，替代传统动植物提取、石化基来源的材料，降低资源消耗和碳排放。
十、可持续发展专项

（一）生态环境和双碳技术

1.水污染控制与水资源利用技术

水污染控制技术，研究开发高效的水污染控制技术，包括水处理技术、污水处理技术、工业废水处理技术、新污染物治理技术、环境菌群挖掘应用技术等，提高水质净化效率。水资源保护与管理技术，包括水资源保护技术、水资源管理技术、水资源调度技术等，实现水资源的合理开发利用。水资源再生利用技术，包括污水再生利用技术、雨水收集利用技术、海水淡化技术等，实现水资源多元化利用等。
2.大气污染控制技术

大气污染源控制技术，包括燃烧技术、气体净化技术、工业生产过程优化技术等，减少大气污染物排放量。大气污染监测技术，包括空气质量监测技术、大气污染物监测技术、遥感监测技术等，提高监测数据的准确性和实时性。大气污染治理技术，包括大气污染物减排技术、大气污染物治理设备技术、挥发性有机控制技术、垃圾焚烧发电烟气处理技术等，减少大气污染物对环境和人体健康的影响等等。

3.固体废弃物处置技术

生活垃圾固体废弃物分类与资源化利用技术，研究开发高效的废弃物分类技术，提高分类准确率和效率。老旧填埋场资源化再利用技术，对填埋废弃物进行有效回收和分类，实现废弃物的资源化再利用。土壤修复技术，对填埋场周围的土壤进行修复和重建，恢复土壤的生态功能等等。
4.生态环境监测与修复技术

生态环境监测技术，包括生态环境监测装备技术、生态环境监测数据处理技术等，提高对生态环境变化的监测能力和准确性。生态环境修复技术，研究开发生态环境修复技术，包括土壤修复技术、水体修复技术、红树林修复技术等，恢复受损的生态系统功能，提高生态环境质量。生态环境保护技术，包括生态保护区建设技术、生态景观规划技术、生物多样性保护技术等，保护生态系统的完整性和稳定性等等。

5.资源循环利用技术
废弃物资源化循环利用技术，实现废弃物资源的高效利用和减少对自然资源的依赖。农林生物质资源利用技术，促进农林业生物质资源的循环利用。工业固体废物资源化利用技术，包括工业废渣资源化利用技术、废弃塑料、废旧电池资源化利用技术、废弃建筑物资源回收技术等等，实现资源化循环利用、减少对环境的污染。
6.碳排放核算技术

碳足迹溯源核算技术，提高碳排放监测的准确性和全面性，推动碳排放核算方法的创新，包括企业碳排放核算方法、城市碳排放核算方法、行业碳排放核算方法等，为实现准确核算碳排放提供科学依据。碳排放数据管理技术，包括碳排放数据采集技术、碳排放数据分析技术、碳排放数据共享技术等等，促进碳排放数据的规范管理和有效利用。

7.碳捕集利用与封存技术

碳捕集技术，包括化学吸附法、物理吸附法、膜分离法、生物吸附法等，实现对大气中二氧化碳的高效捕集。碳利用技术，包括二氧化碳转化为有机化合物、二氧化碳转化为燃料、二氧化碳转化为化学品等，实现对捕集的二氧化碳资源的高效利用。碳封存技术，研究开发碳封存技术，包括地下封存技术、海洋封存技术、植物封存技术等，实现对二氧化碳的长期存储和封存。碳捕集利用与封存系统集成，推动碳捕集利用与封存系统的集成应用，包括碳捕集利用与封存系统设计技术等等，促进碳捕集利用与封存技术应用和推广。

（二）安全应急技术
1.重大自然灾害监测预警与风险防控技术

多灾种监测技术，包括地震监测技术、台风监测技术、洪涝监测技术等，提高对各类自然灾害的监测能力。高精度预警技术，包括地质灾害预警技术、气象灾害预警技术、水文灾害预警技术、海洋灾害预警技术，提高自然灾害的预警准确性和及时性。多源数据融合技术，包括卫星遥感数据、地面监测数据、气象数据、水文数据等多种数据源的融合应用，提高自然灾害监测预警的综合能力等等。

2.安全生产风险监测预警与事故防控技术

安全生产监测技术，包括对企业生产过程、设备状态、环境条件等进行实时监测，氢气智能安全监测技术、建筑物结构安全监测技术，及时发现潜在安全隐患和风险源。风险评估与预警技术，建立安全生产风险评估模型，实现对事故发生的预警和预测，提高事故预防和应急处理能力。智能监控与诊断技术，在生产现场实现设备状态的智能监控和故障诊断，提高设备运行的安全性和可靠性等等。

3.应急救援与综合保障技术

应急救援装备技术，包括无人机、救援车辆、应急救援器械等装备的研发和应用，超高层建筑消防救援技术，提高救援行动的装备水平和效率。应急通信与信息化技术，包括应急通信网络建设、信息系统集成、通信设备研发等，提高应急通信和信息传输的可靠性和覆盖范围。智能化救援与指挥技术，包括人工智能、大数据分析、物联网技术在应急救援中的应用，提高救援行动的智能化和精准化。应急救援与事故防控技术，开展应急救援与事故防控技术研究，包括电动自行车电池健康管理及BMS故障诊断技术研究、电动自行车交通违法智能监测与管理技术，开展事故应急演练、推动事故防控技术创新，提高事故应急处理和防控水平等等。

（三）农业、海洋、食品与化妆品技术

1.主要农作物育种技术

高产高效育种技术，包括利用基因组学、分子标记辅助育种等现代生物技术手段，提高马铃薯、小麦、大豆农作物的产量和品质。抗逆性育种技术，包括耐逆性、耐病虫性、耐盐碱性等抗逆性状的遗传改良，提高农作物对环境胁迫的适应能力。优质优特育种技术，包括提高农作物的品质、口感、营养价值等特性，开发具有市场竞争力的新品种。植物种质资源挖掘与创新利用技术，包括种质资源综合评价与新优品种筛选、珍稀濒危树种繁育扩繁技术体系、乡土植物群落景观模式构建等等。

2.数字农业与智能农机装备技术

农业大数据与信息化技术，包括农业数据采集、存储、处理和分析技术，提高农业生产的智能化水平。农业物联网技术，包括传感器网络、远程监测与控制技术等，实现农业生产全过程的智能化管理。智能农机装备技术，包括智能植保机器人、智能种植机械、智能收获机械等智能农机装备的研发，提高农业生产效率和质量。农业无人机技术，包括无人机在农业勘测、植保、灌溉、施肥等方面的应用，提高农业生产的精准化和智能化水平。农业机器人技术，包括农业作业机器人、智能拖拉机等机器人装备的研发，实现农业生产的自动化和智能化等等。

3.海洋活性物质挖掘与医药技术

海洋水产品品种培育和经济作物开发技术，海洋生物资源的发掘技术，包括，海洋微生物、海藻、海洋动物等具有潜在药用价值的生物资源的筛选和鉴定，寻找新的活性物质。海洋生物活性物质的分离与提纯技术，研究海洋生物活性物质的分离、提纯和结构鉴定技术，提高海洋活性物质的提取效率和纯度。海洋活性物质的生物活性评价，包括对其抗菌、抗病毒、抗肿瘤等生物活性进行评估，筛选具有潜在药用价值的活性物质。海洋活性物质的药理学研究，包括对其在机体内的代谢、毒性、作用机制等方面进行深入探究，为其临床应用提供科学依据。

4.乡村振兴与对口帮扶技术

支持深圳对口帮扶地区新型农业生产技术、农产品加工技术等方面的研究与应用，提高农业生产效率和质量。支持鹰嘴桃、香猪、灵芝特色农业产业技术创新和发展，促进农民增收致富等等。

5.产品质量安全控制技术

包括传感技术、光学检测技术、生物检测技术等方面的研究与应用，提高产品检测的准确性和效率。开展产品质量安全风险评估与预警工作，提前发现和预警潜在的产品质量安全风险。推动产品溯源技术在产品质量安全控制中的应用，建立完善的产品溯源体系，提高产品质量追溯能力。利用信息技术手段支持产品质量安全控制工作，包括大数据分析、人工智能技术在产品质量安全监测、预警和管理中的应用，提升产品质量安全管理效率。

6.健康营养开发技术

功能性食品研发，包括富含蛋白质、维生素、矿物质、益生菌等有益成分的食品研发，满足人体健康营养需求。营养保健品创新，包括天然植物提取物、动物源性营养素、微生物发酵产品等方面的研究与开发，提高保健品的营养价值和功能性等等。

7.美容化妆品与时尚技术

美容化妆品原料研发，包括天然植物提取物、生物发酵原料、功能性胶原蛋白等方面的研究与开发，提高化妆品的品质和功效。美容护肤技术研究，包括皮肤检测技术、护肤品成分研究、美容仪器开发等方面的研究，提高护肤品的效果和安全性。时尚科技创新，包括智能穿戴设备、可穿戴技术、智能纺织品等方面的研究与开发，推动时尚产业与科技的融合发展等。
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